



# 「2009全國農業機械暨資材展」

## 一吸睛圓滿大豐收

文圖 | 小童

雲林縣政府連續 3 年舉辦全國農業機械暨資材展，共計超過 10 萬人次參訪，近 1 億 2,000 萬元交易。雲林縣是台灣最大農業縣，縣府招商成績勇奪全國第 1 名，獲經濟部頒發獎勵金 1 億元，蘇治芬縣長推動科技農業不遺餘力，將提撥 3,000 萬元獎勵金，作為該縣農民購置農業資材設備補助之用，讓農業經營向現代科技化邁進。

「2009 全國農業機械暨資材展」於 10 月 17 日起連續 3 天，在雲林縣斗六人文公園熱鬧展出，活動在雲林縣蘇治芬縣長、農糧署副署長蔡精強、農業處處長呂政璋及台灣區農機工業同業公會理事長鄭兆熙等人共同轉動象徵農業新世紀

的時代巨輪下揭

開序幕。今年

參展內容

噴霧機背著走也不錯



雲林行動物產館即將全省走透透



引人注意的是 SHOW GIRL


包括新型農機區、各式專業農機區、農業資材區、溫室設備及優質農產品區等，全場共有 171 家廠商展售，現場還安排滾動牧草堆、親子溜溜樂及 DIY 風箏教學等遊戲，讓來訪的民眾親身體驗農村生活。

今年主辦單位不僅號召國內外許多知名廠商參展，展出規模比往年更盛大，機



種也更為精進。「2009 全國農業機械暨資材展」最吸引大家目光的除了有今年最夯、可輕鬆帶著趴趴走的小摺耕耘機，甜美的 SHOW GRIL 操作大型曳引機也引來許多民眾圍觀拍照，除此之外，農糧署補助的各式優良農機也吸引許多農友的注意，包括國內老牌知名廠商豐洲公司展售的最新電子式重量蔬果分級機，每套可補助 6 萬 4 仟元。

活動當天豔陽高照，大家參與各項活動的熱情更是高漲，每個參展攤位圍觀民眾絡繹不絕，交易成果豐碩。

農業處處長呂政璋表示，農業機械暨資材展不僅將科技農業、安全農業的概念傳達給全國民眾，最終的目的是期望農業現代化的經營方式能夠吸引更多農村青年回流從農。 

## 國產牡蠣也有身份證

為區別本土牡蠣和走私牡蠣，保障養殖業者及消費者權益，水產試驗所著手建立台灣本島野生及養殖牡蠣 DNA 生命條碼資料庫建置，未來將進一步確立台灣產牡蠣的親緣演化關係，有助牡蠣的養殖和保種。

牡蠣又稱為蠔，因含有高量的肝醣及人體所需的微量元素，在歐洲被稱為「海中牛奶」，在日本則被視為「帝王食品」，可見其受歐、日人士喜愛的程度。牡蠣的種類很多，全世界已發現的有 100 餘種，其中分布在中國及台灣沿海的約有 20 餘種。

牡蠣終身營固著生活，以左殼固著在岩石或其他物體上生長，一旦固著後，就不能脫離固形物而自行移動，牠的一生僅有開殼和閉殼運動，進行呼吸、攝食、生殖、排泄和渡過不良環境，牡蠣的餌料主要是以單細胞浮游生物和有機碎屑。

近年來，不肖份子為獲取利潤，牡蠣走私不斷，水產試驗所為區別本土牡蠣和走私牡蠣，保障養殖業者及消費者權益，著手建立台灣本島野生及養殖牡蠣 DNA 生命條碼資料庫建置，可進一步確立台灣產牡蠣的親緣演化關係，有助牡蠣的養殖和保種。

以往尚未建立牡蠣生命條碼資料庫時，專家或學者只能藉由外形判斷，但常會有誤差；在牡蠣生命條碼資料庫問世後，走私的牡蠣將無所遁形。水試所助理研究員蕭聖代指出，國外生產的牡蠣常透過非法途徑進入台灣，已損及台灣牡蠣產業。她說，經過 DNA 序列比對，台灣養殖的牡蠣應屬於葡萄牙牡蠣，推測是過去台灣受葡萄牙殖民時，因葡萄牙人將台灣所產的牡蠣帶至葡萄牙繁殖而命名，和日本、韓國進口的太平洋牡蠣相當不同。

水試所表示，現階段已完成 8 種台灣牡蠣（含野生種 7 種）的 DNA 譜系建置，進一步將確立台灣產牡蠣的正確分類系統，闡明種屬間的親緣演化關係，對台灣牡蠣的繁養殖及保種、育種等研究將有重大助益。（陳建智） 